

LA FIDELIDAD CASTELLANA

DIARIO TRADICIONALISTA.

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, *Lain-Calvo*, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la orden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripcion:

DE TODA ESPAÑA..... { Tres meses 3 ptas. 75 cén.
Seis id. 7 id. 50 id.
Un año 15 id. » »
TRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. » »
Número suelto 10 céntimos.

Academia preparatoria para la General Militar.

Desde 1.º de Setiembre continuará abierta la dirigida por el Capitan de Artilleria Don Antonio Sabater y Becerra.

Las personas que deseen más detalles pueden verse con su director de 9 á 12 de la mañana.

ISLA 25, ENTRESUELO, IZQUIERDA.

VINOS TINTOS DEL

Excmo. Sr. Marqués de Riscal, cosecha de 1884.

Depósito en Burgos en casa de Adolfo

Mazon, calle de Lain-Calvo núm. 2 y 4.

Caja de 25 botellas 60 pesetas.

Id. de 12 id. 30 id.

Botella suelta 2'50.

Se vuelve á tomar la botella, abonando por cada una un real con tal de que se devuelva tambien la misma funda y la misma caja.

Los consumidores que tomen botellas aisladas devolverán solo la misma botella.

AGUAS AZOADAS,

59, *Lain-Calvo*, 59.—BURGOS.

Además de la medicacion nitrogenada en todas sus formas, reconocidamente útil para la curacion ó alivio de toda clase de afecciones catarrales de los órganos respiratorios, digestivos y urinarios á la vez que preventiva de la tisis, se administran en este Establecimiento inhalaciones de oxígeno, creosota, yodoformo, brea, ácido fluorhídrico, sulfuroso y todas las demás que constituyen el tratamiento atmiátrico, el más eficaz de todos para la curacion de las enfermedades de las vías respiratorias.

La Fidelidad Castellana.

LUNES 27 DE AGOSTO DE 1888.

FRESCURAS MESTIZAS.

Á DON DAMIAN ISERN.

¡Qué triste papel se le hace desempeñar al maltrecho y asendereado Director de *La Union* liberal conservadora! Pero D. Damian, *anima vilis* de la mesticeria, cabeza de turco de Pidal y compañeros conservadores liberales ha tomado en serio su desdichado papel y lo desempeña con falta de toda gracia, pero con sobra de frescura. La frescura característica de la escuela es la leccion que mejor ha tomado de su maestro y tirano Sr. Pidal.

Figúrense nuestros lectores que don Damian llena de insultos al insigne Sacerdote Sr. Gago, llamándole *cantaor flamenco*; que emplea la *literatura de los barrios de Triana*, y dirigiéndole otros y otros ultrajes, propiedad exclusiva del repertorio mestizo; y porque el Sr. Gago se defiende en una carta, apabullando á D. Damian, viene muy serio y muy fresco el silbado filósofo de la mesticeria, y contesta lo siguiente: «El Sr. Mateos Gago me ha honrado mas de lo que merezco, haciéndome blanco de las frases mas inicuas, y de los ataques mas groseros que jamás han salido de su pluma, poco respetuosa de los consejos y advertencias que en repetidas ocasiones ha dirigido Leon XIII á los

escritores católicos en general, y á los Sacerdotes en particular.»

Pero, Sr. D. Damian, es que esas advertencias y consejos no rezan con V.? ¿No ha sido V. el que ha ultrajado con frases incultas y groseros ataques al ejemplar Sacerdote, Sr. Mateos Gago? Y con todo tiene V. el valor de invocar las susodichas advertencias y consejos en su favor. ¡Qué cinismo... ó candidez, ó frescura!

Por lo demás, ciertos son los cargos que le dirige el Sr. Gago, y V. mismo los confirma en su desdichada contestacion, porque V. confiesa que empeñó su palabra de no atacar al Sr. Gago, y en efecto *La Union* le atacó groseramente al dia siguiente de haber empeñado su palabra. En cuanto á lo de Chupa-lámparas, es cosa que todos saben, que V. no niega, y que consta en el libro de suscripcion del diario que V. dirige y que le dá el pan amasado con el aceite consabido. Convendriale mucho, Sr. D. Damian callarse como un muerto sobre ciertos asuntos porque «peor es meneallo.»

Tambien nos dá V. la noticia de que el Dr. Genovés de Valencia, á consecuencia de haber escrito un folleto sobre asuntos politicos ha sido destituido de sus cargos eclesiásticos por la Autoridad superior diocesana, y publica V. una circular de dicha Autoridad en que se prohíbe á los Sacerdotes tomar parte en las luchas politicas. Y V. alaba, y se regocija por todo, haciendo *muy frescos comentarios*. Pues oiga usted, Sr. D. Damian, un amigo de V. y muy de la cuerda de V. escribió un folleto político que fue condenado por la Santa Sede, como opuesto á la sana doctrina y contrario á la caridad, y mandados recoger todos sus ejemplares que no fueron recogidos, y ese amigo de V. se fué á Madrid, y lejos de ser destituido de sus cargos, fué nombrado Dean y luego Gobernador eclesiástico. Vea V., D. Damian, la diferencia que hay entre uno y otro caso, y háganos la merced de explicarnos el *por qué* de esa diferencia.

Tambien procura V. eludir la condenacion de la mesticeria, contenida en la Enciclica *Libertas*, pero tan flojo está V. en la argumentacion y tan falto de argumentos que viene como de molde aquello de *Causa patrocinio non bona fit peior*. Se pone V. á definir el liberalismo, y dá grima leer lo que V. escribe. Segun D. Damian la palabra abstracta *liberalismo* se toma en sentidos muy heterogéneos. Así es, dice, que se califican de liberalismo, por oposicion á conservadorismo (!!!) los partidos politicos, ó sistemas económicos, favorables á la libertad comercial, industrial ó civil; que se llaman tambien liberalismo, por oposicion al absolutismo etc.

Pero, D. Damian, si V. está malo de la vista, digo mal, padece V. indigestion de hipótesis. El caso es que Pidal sostuvo *coram populo* que la Iglesia no había condenado el liberalismo y que lo contrario era un sofisma; el

caso es que V. en su diario nestoriano ha sostenido mil veces que hay un liberalismo bueno, y que la Iglesia ha condenado el liberalismo filosófico, mas no el político. Y díganos V., don Damian, si en la Enciclica *Libertas* hay algun liberalismo recomendado como bueno, y exceptuado de la condenacion pontificia. Busque V., lea V., examine V. sin frescura mestiza el soberano documento y verá V. explícitamente condenado el liberalismo de V., de Cánovas y Pidal. V. cree que la doctrina de la hipótesis, expuesta en la Enciclica viene á justificar los errores y la conducta de los mestizos, pero está V. en un error lamentable. Lo primero que V. debe reconocer es que en España no tiene aplicacion aquella doctrina, y la razon es que *La Unidad católica* está consignada en el Concordato, reclamada por el Papa, defendida por los Obispos, y proclamada por el pueblo español contra la Constitucion vigente, obra de Cánovas, y pupila de los ojos de Pidal. Y otra razon es que la antítesis existente fué creada por Cánovas y bautizada por Vdes. con el nombre de hipótesis, contra el Papa, los Obispos y los fieles católicos. De donde se infiere que ni Pidal ni sus mestizos pueden licitamente figurar en el partido conservador cuyo liberalismo está condenado explícitamente en la Enciclica *Libertas*. Pidal en su último discurso se ha declarado liberal-conservador; no en hipótesis sino absolutamente identificado con este sistema político-religioso, opuesto á la doctrina católica, y recientemente condenado por Leon XIII. Déjese V., Sr. D. Damian, de hipótesis, pelos de lobo, hechos indestructibles y demás muletillas mestizas que no sirven para justificar la actitud de Vdes. y su amor al liberalismo triunfante, que todos esos miserables argumentos son miserables escusas, ó pretestos para no dejar los malos caminos, ó como decia el V. Granada de las escusas que alegan los pecadores impenitentes, semejantes escusas, argumentos ó invenciones no son otra cosa que *trapaças de mal pagador*.

En la Ilaga.

La manifestacion de la prensa tradicionalista ha caido en el campo liberal desde los leales hasta los socialistas como una bomba. No hay sino examinar cómo unos y otros desentonan para comprender el efecto desastroso en su campo producido.

Vamos á dar ligera idea de ello á nuestros lectores, empezando como es justo por los periódicos órganos de *los leales de Real orden*.

La *Gaceta* del Sr. Llauder se desahoga diciendo que; ha sido esta manifestacion el parto de los montes, pero que si la hora ha sido larga, por fin salió el raton con larga cola pero sin cabeza; que el documento en cuestion es solo comparable á un castillo de naipes; tergiversacion de hechos y

verdades de Perogrullo. Todo, menos dar conocimiento exacto á sus lectores de los fundamentos de nuestra manifestacion; y de aqui que se haya creido dispensado el *lealísimo* papel de oponer á nuestras razones otras razones, que las de decirnos *lenguas viperinas, que no se dan punto de reposo en lastimar reputaciones bien sentadas y en mancillar honras sin tacha*; que somos *maestros peritísimos en cinismo y desvergüenza y en el arte de difamar* etcétera etc. etc.

Nos parece que esta serie de lealísimas, delicadísimas y cristianísimas lauderescadas, deben dejar convencidos á los lectores de *El Correo Catalan* de la justicia que asiste á esos caroliberales y oportunistas, á quienes tienen la desdichada ocurrencia de leer.

La Fé ha emprendido el camino de copiar algunos párrafos de nuestra manifestacion, suprimiendo las citas, á fin de que sus lectores no caigan en la tentacion de comprobarlas, y ver toda su exactitud, diciendo á renglon seguido que es un tegido de falsedades y tonterias propias solo para producir la burla y el desprecio; y haciendo coro á *La Gaceta* de Llauder apura el repertorio de las injurias y se queda tan fresca.

El Globo despues de comentar á su gusto algunos párrafos de la manifestacion, cae en el mal gusto de decir que nos hemos propuesto destronar á D. Carlos y pregunta qué vamos á hacer ahora con nuestra bandera *los nuevos próceres de Avila*. A continuacion hace el nombre santísimo de Jesucristo objeto de irrisoria parodia, y pretende que, aun cuando nosotros aparentemos, trabajar por el reinado social de Jesucristo en la tierra, nos rebelaremos contra el Papa, si el Papa no ordena las cosas á nuestro gusto, concluyendo por decir que con nuestro credo religioso, inquisitorial y teocrático, seguiremos esperando indefinidamente al Mesias.

La República dice que nuestra manifestacion es pura y únicamente teocrática, y que la hubieran suscrito sin vacilacion aquellos feroces y sanguinarios apóstoles que en 1827 juzgaban aun demasiado liberal á Fernando VII; que Torquemada la habria firmado tambien porque las atribuciones que en ella se confieren á la teocracia autorizan todas las locuras, atropellos y monstruosidades concebibles; que nuestro gobierno seria mas vergonzoso aun que la vuelta al siglo XVI, porque retrocederíamos hasta la edad media en que esclavos de los Obispos y Arzobispos, morian entre horribles tormentos los hombres pensadores y de ciencia.

La Iberia ofrece dar á conocer algunos párrafos adornados con etiquetas de su cosecha; y siéndolo no hay que preguntar si serán de mérito.

El Dia dice que nuestra manifestacion es notable y constituye una bandera de guerra contra D. Carlos, cuya

autoridad queda muy quebrantada con nuestras arremetidas.

La Union Católica dice que nuestra manifestacion tiene mucha hojarasca, mucha erudicion, muchas citas, y sobre todo mucha hipocresia; y que solo á titulo de espectáculo de enagenacion mental transcribirá alguno de sus párrafos.

Otro dia continuaremos dando conocimiento á nuestros lectores de cuantas lindezas nos dirijan los liberales de todos matices; pero entre tanto bueno, es hacer constar que la prensa mas avanzada y mas descreida es la que, aun censurando todo nuestro sistema politico-religioso, como opuesto en absoluto á las tendencias modernas, es la que emplea un lenguaje menos repugnante. Los dictionarios soeces, las desvergüenzas mas inauditas, son de la propiedad exclusiva de la prensa leal, á cuyo frente se encuentran los *Lauder* y los *Vildósola*, que en esto de escribir porquerias han debido hacer con aprovechamiento detenidísimo estudio.

Sigan por ese camino entre tanto que, como dice muy bien *El Siglo Futuro*, resolvemos si conviene ya poner coto á su procacidad inaudita.

MAS LEALES.

La hueste leal ha recibido un refuerzo considerable; mejor dicho, ha expuesto una muestra, primera de su prometida grandiosa fecundidad.

Hace unos dias que dió á luz una secuela que se bautizó en Vich,—civilmente, ya se entiende—por el Pontífice de la escuela, Sr. Sabater, inscribiendo en su escudo el altivo mote de *La Cruz sobre el corazon*.

Precedido de los *Heraldos* y *Carrieros* de estilo, hizo su primera exhibicion el enjendro, y de ella reparando la falta cometida con nuestros lectores de no darles inmediato conocimiento del nuevo adversario que nos ha caido, vamos á informarles lo mas exactamente posible.

Se dice redactado por «*eminentes escritores de Barcelona y otros puntos*,» y.....

Pero no intentemos imitarle, copiémosle, porque nadie mejor que él mismo para hacer la presentacion de sus eminencias.

Dice así, sin quitar punto ni coma:

«Quebrantado el principio de autoridad.... rebajado el prestigio de nuestro Augusto Jefe».... (¡atiza leal eminential!)....

«Desde que algunos alucinados por la llamada *Union Católica* ó mas bien por el ansia deincar el diente en el rico pastel del presupuesto, quisieron arrastrar las honradas masas católicas á componendas y transigencias con el *derecho nuevo*, nuestra comunión habia sido siempre modelo de union y filial obediencia á nuestro Augusto Jefe.»

¡Arrea! ¿Con que desde que algunos se fueron á la *Union Católica* databa la union y filial obediencia?....

Ave María Purísima, que leales eminencias!!!

«Protestamos que en cuanto á lo religioso nos adherimos incondicionalmente á las enseñanzas emanadas de la Santa Sede, promulgadas en las sábias encíclicas de nuestro sapientísimo Pontífice actual, y particularmente á... (en, hombre, en) «la últimamente publicada, sobré la *Libertad humana*...» (y ¡nada mas?)»

«Cuéntase que un sabio teólogo, con la pasion necesaria de un sectario, fuese á ver á un amigo suyo, (que lo es mas de la causa) donde le manifestó proyectos propios de un ser sin escrúpulo.» «Y este plan, fué secundado por algun individuo y lo es por la prensa rebelde en general si se fija con los anuncios de gaceticillas de que tal periódico mengua en abonados. Probaré esto con un paso del día.»

¡Atencion!!

«Unos séres (no parasitos) sino movibles, han querido quitar algo de la fuerza carlista, por esto les digo ratas porque en el recorte no tienen regla; y tienen entre otras sendeces un papel cuyo titulo es el *Discipulo Tifas* que años atrás le decian *Mestre Tifas* y hoy para escarnirlo le dan el mismo nombre.»

No crean, señores, vaya á darles alguna nueva, no, nada de eso. Tan al corriente están Vds. como yo. No obstante, y en prueba de mi idea referente á matrimonio; deberé decirles observé cierta revista que con un amor desigual, decía y recibia el título de queridísima y algo más que concluía con el aumentativo *ísima* ó *isimo*; como he dicho: «ahora no como, por que soy de los del poder ni quiero revelar me. Por lo tanto ayuno.» Pero es lo cierto que ella, la revista, á él *El Siglo Perjuro*, le dice ya su hermano mayor y tambien es el caso de darnos un hijo que se llama (no de luego) *Diario de Cataluña*.

Que conste el que así lo quiere como tenemos del consorcio ideal un hijo, ya natural, artificial ó entonado, aun que nos digan con voz melindrosa *tenemos un hermano mas*. Hermano, si, lo creemos.

(Ludovico.)

Suponemos que este Ludovico será *El Moro*, *Sforzia*; y así ya no nos sorprenderá que nuestros lectores no le entiendan como nosotros no le hemos entendido.

El dia que le dé por firmar Ludovico.... apaga y vámonos.

Son muchas eminencias; estas eminencias leales.

¡Vaya un puntal que le ha salido á la *Sociedad Lauder*, *Vildósola* y compañía.

Y apropósito de eminencias leales.

El Galago, (a) *Pensamiento Galaico*, ensarta una retahíla de eminencias *lealísimas*, que no hay mas que ver: *Vildósola*, *Lauder*, *Gomez*, *Valyuena*, *Carulla*, *El Baron de Sangarren*, *Villoslada*, *Estrada*, *Barrio*, *Diaz*, *Trelles* etcétera etc.

A que no aciertan nuestros lectores, ¿cual de estos leales a quienes todos conocen, excita mas nuestra curiosidad?

Pues, en confianza vamos á decirlo: D. Guillermo Estrada....

¿Y por qué?

Pues por.... que si. Y sino parece bien esta razon, pueden buscar otra; ello es lo cierto que la lealtad que mas nos choca, es la lealtad del Sr. Estrada.

A los maestros.

Respondiendo al aviso publicado en esta Revista en el número del dia 12 de este mes, en que se anunciaba la vacante de 40 plazas de maestros de primera enseñanza en la provincia de Santafé (República Argentina), hemos recibido buen número de cartas solicitándolas, y otras pidiendo contestemos á ciertas dudas y preguntas que nos hacen.

Siendo tantos los que se han dirigido á nosotros, no podemos dedicarnos á contestar particularmente á cada uno de ellos, haciéndolo desde *La Semana Católica*, y rogando á los periódicos católicos que han copiado nuestro anterior suelto, referente á este asunto, reproduzcan éste, para conocimiento de los interesados.

Por hoy no podemos ampliar mas las noticias bajo las que se anuncia la vacante. Hemos consultado a quien corresponde en la República Argentina los puntos que merecen aclararse para formar cabal conocimiento de todo lo referente á este asunto.

Mientras tanto, lo que podemos decir es que para ser nombado para aquellos cargos, es necesario estar dentro de la edad que se exige, es decir, haber cumplido 25 años y no haber pasado de los 40; tener titulo oficial de maestro de primera enseñanza, y muy principalmente poseer referencias de catolicismo práctico y buena conducta moral por consiguiente.

Se quiere completa aptitud, prefiriéndose, por lo tanto, el titulo de mayor categoria dentro de las tres clases que existen entre los

maestros, y sirviendo de recomendacion los méritos reales que se puedan hacer constar como obtenidos dentro de la enseñanza. Se exige que los maestros sean verdaderamente católicos, y serán preferidos los que mejor garanticen con referencias respetables su buena conducta religiosa.

Mientras llega la contestacion á los puntos consultados, y á fin de ganar tiempo, pueden los que reúnan todos esos requisitos remitirnos los justificantes de ambos extremos: aptitud profesional y catolicismo práctico de los solicitantes.

Así se podrá ir calificando lo conforme á los méritos que presenten.

Ya que un pueblo, hijo de España, ácuide á su madre en solicitud de quien guie y dirija su niñez, respondamos nosotros á encargo tan honroso enviando maestros dignos; esto es, buenos católicos y buenos españoles, aptos para el cumplimiento de sus deberes profesionales.

(La Ciencia Cristiana).

Notas sueltas.

Las farsas pueden sostenerse poco tiempo.

Eso les ocurre á *La Fé* y á *El Correo Catalan* con la cuestion hace algunos dias debatida con motivo del viaje á España del señor conde de Caserta.

A vuelta de mil rodeos quisieron escusar y darle determinado color al acto realizado por el señor conde, tratando de impugnar y desmentir lo que respecto al asunto dijeron los tradicionalistas.

El mismo señor se ha encargado de ponerlos en evidencia y segun dice un periódico, conocidos como son sus propósitos (los del señor conde de Caserta) de adhesion al estado actual de cosas de nuestro pais, se ocupará en estos dias de instalar á sus hijos en Toledo, para que den principio á sus estudios militares.

¿Qué dirán los leales de la *lealtad exclusiva á las personas*?

Esa *lealtad personal* existe generalmente mientras se espera obtener algo; cuando se cree ha de llegar una recompensa; lealtad que se abandona cuando los vientos no son favorables, al objeto material perseguido.

Lo contrario sucede con la veneracion y la lealtad que se presta a los principios que informan nuestra conducta, que como tales, son fijos, inalterables por persona alguna, sea esta quien quiera que los represente.

Aquella lealtad produce Marotos y Cabrerias.

Esta crea mártires, como los que fusilados perdieron su vida por seguir sus principios sin transigir un ápice.

Entre unos y otros la eleccion no es dudosa para toda conciencia honrada.

La manifestacion de la prensa tradicional ha causado verdadero asombro entre los leales de real orden.

La impugacion seria y doctrinal que han de hacer de ella, no la encuentran, ni es posible que la hallen.

Todo se reduce á dirigirnos unas cuantas chirigotas de las del repertorio del «*Pensamiento Galleguito*,» que reproducirá *El Correo Catalan* y á repetir la consabida frase de *rebeldes*, *HEBELDES* y *REBELDES*, argumento favorito para los leales, pero sin entrar en materia.

Y hacen bien: porque para quedar tan airosos como quedaron en la única cuestion que se permitieron tratar, sobre la herejia y la pena de muerte, mas vale que se callen.

A *La Union Católica*, otro periódico liberal.

Invitaba éste á la primera, para que hiciese sobre determinado asunto una manifestacion con la franqueza y lealtad que entre hombres honrados cumple.

No debió conseguir su objeto cuando el citado periódico escribe á la bi-cornúpeta.

«*La Union Católica* guarda completo silencio, y con tal conducta nos demuestra que hemos cometido una tontería al dirigirnos á él pidiéndole hiciera una aclaracion «con la franqueza y la lealtad que ENTRE HOMBRES HONRADOS CUMPLE.»

«No volveremos á incurrir en ella; pero entienda *La Union*, que si no ha tenido valor para contestar sosteniendo sus injuriosas frases y ha pretendido escurrir el bullo apelando á la estratagema del silencio, su conducta nos inspira el mas soberano desprecio.»

¿Y hasta ahora no la ha conocido?

Poco debe haberla tratado su liberal compañero, porque ella bien pronto pone de manifiesto sus mañas.

Con cuanto cinismo.... hablan.

En *La Fé* del jueves, se trata de decir algo contra la manifestacion de la prensa tradicionalista, y no pudiendo *hincarle el diente*, (pase la frase) á la doctrina que en ella se sostiene, dice en conjunto lo siguiente:

«El documento lo firman unos veinte periódicos, algunos ya fallecidos, y otros de los cuales no han visto la luz sino muy pocos números.»

Por supuesto no se sabe quienes sean los Directores y redactores pues estos, no firman; como que no pasarán de media docena para tantos periódicos.

La prensa en general le ha recibido con supremo desden, mirándole como una explosion de cólera y despecho.»

Esto último es lo que verdaderamente ha hecho á *La Fé* escribir las anteriores líneas, y faltar á la verdad á sabiendas.

¿Pero no teme al que dirán sus lectores?

En primer lugar no son unos veinte, sino veinticuatro, cifra exacta, los periódicos que firman: ninguna necesidad tenia *La Fé* de describir los hechos, bien fácil era contar aquel número; pero ya se vé, *la costumbre de sentar verdades absolutas*, la hace incurrir en esos gazapos.

Además es falso, absolutamente falso, de toda falsedad, que ninguno de los firmantes haya fallecido: todos viven, y seguramente con menos agonias y menos penas que *La Fé*: bien lo sabe ella.

Tambien le consta y lo siente que casi todos ellos llevan mas tiempo de publicacion que los pocos falderrillos que hoy ladran al rededor del antiguo lebré.

Como argumento áquiles contra la manifestacion, dice *el leal sin solucion de continuidad*, que no se sabe quienes sean los Directores y redactores porque estos no firman.

¿Qué les parece á VV.?

Pues esto es todo lo que se le ha ocurrido á *La Fé*.

Aunque no: hay algo mas.

Nos llama rebeldes.

¿Qué fuerza de argumentacion y de doctrina!

En cuanto al supremo desden con que dice lo ha recibido la prensa en general, sabe y le consta que se han dedicado á dicho documento extensos artículos por la mayoría de los periódicos.

Si *La Fé* lo sabe y afirma lo contrario, ¿en qué vicio incurrer?

Tambien ha habido alguno que al juzgarlo ha dicho, que los tradicionalistas se han llevado del partido *la voluntad, la accion y el entendimiento*.

Esto no le gustará á *La Fé*, pero es verdad.

CARTA DE MADRID.

26 de Agosto de 1888.

Mi estimado amigo y correligionario:

La Union Católica auxiliar eficazísimo de la prensa leal de real orden, contra los integros trata de empequeñecer la cuestion que desde hace tres meses viene conmoviendo á la España tradicional, afirmando con evidente agravio de la verdad que todo lo ocurrido es efecto del despecho experimentado por D. Ramon Nocedal por no haber heredado la jefatura delegada que su inolvidable padre D. Cándido ejerció con tanta gloria suya y tanto provecho para la comunión tradicionalista.

Demostrado ha sido ya hasta la saciedad que un hombre solo siquiera reúna las relevantes condiciones de D. Ramon Nocedal, no es capaz de producir una crisis tan tremenda y pavorosa como la que hoy pone en peligro la existencia del carlismo puro. Inútil es por consiguiente que me delenga en rebatir tamaño absurdo. Pero ¿es que acaso ha dado D. Ramon Nocedal ni siquiera pretexto para que se le pueda suponer no ya codicioso del mando delegado de las huestes tradicionalistas, pero ni siquiera inclinado á aceptarlo de buen grado en circunstancias en que todo parecía conspiraba á colocarle en tan elevada situacion?

Siento que deberes de discrecion me vedan decir todo lo que sé acerca del particular y me impidan con una sola palabra deshacer el torpe castillo de naipes que pretenden levantar de consuno mestizos y leales de real orden. Por esta

causa solo diré que al ser consultado el Sr. Nocedal, sobre el punto de la sucesión en el mando que su padre ejerciera, después de haber designado un nombre que no era el suyo agregó al evacuar la consulta que se le hacía, que fuera quien fuese el honrado con la real confianza, lo que debía procurarse es que la política que se siguiera fuera la misma que había subsistido durante la jefatura de D. Cándido Nocedal.

Tras alguna tentativa desgraciadísima que de no haber fracasado habría precipitado hace poco más de dos años los sucesos que hoy vé con dolor profundo todo buen tradicionalista fué llamado á Venecia D. Ramon Nocedal. Fácil le hubiera sido entonces ganarse la voluntad de D. Carlos no tenía más que hacer que amoldarse á los deseos del señor Duque de Madrid, que no se escapaban á la perspicacia del director de *El Siglo Futuro* y plegarse á ello. ¿Y que hizo D. Ramon Nocedal? Trazar ante la presencia de D. Carlos un boceto de lo que debía ser la monarquía tradicional, aquel boceto que echaba de menos el Sr. Llauder al redactar la exposición que suscribió en 1876 la junta de generales encargada por el Sr. Duque de Madrid de reorganizar las huestes descompuestas del carlismo después de la última campaña, y al trazarlo con viril franqueza cerrarse toda puerta á la privanza.

D. Carlos pareció acoger con entusiasmo el croquis trazado por D. Ramon Nocedal, pero bien pronto pudo ver este que aquellos severos principios que constituían el nervio y esencia de su trabajo eran si no rechazados con franqueza al menos mirados con cierto recelo y prevención. Atendiera entonces el Sr. Nocedal mas á halagar las ideas personales de D. Carlos respecto á la extensión de sus derechos que al tributo que debe rendirse á los principios tradicionales y el Sr. Nocedal hubiese regresado de Venecia con los mas amplios poderes.

¿Procede así un ambicioso? Es así como busca el que tiene sed de honores el logro de sus deseos? ¿Ha procedido así el Sr. Llauder por ejemplo, que fué á Venecia riñendo batallas contra *La Fé* y en pró del principio de la Inquisición, para volver á Barcelona [qué digo para volver! para mudar de opinion apenas pisó las alfombras del palacio de Loredan y ponerse al lado de *La Fé* adulterando dicho principio?

¡La soberbia de los Nocedales! ¡La ambición de los Nocedales! ¡Qué cosas se dicen cuando se pierde el respeto á la verdad! D. Cándido Nocedal tuvo siempre extendida la dimisión de su cargo durante el tiempo de su jefatura delegada y no una sino muchas veces se lo manifestó así á D. Carlos, cada vez que en el seno de la comunión tradicionalista se planteaba alguna árdua cuestión.

¿Proceden así los ambiciosos y soberbios que solo buscan el brillo del mando? No, los soberbios y los ambiciosos oprimen al que está bajo su mando, pero adulan y se arrastran á los pies del que puede dárselos ó quitarles el poder.

Día llegará, yo al menos lo espero que sobre todo esto brille una luz meridiana; pero entre tanto basta con lo dicho para que todo el mundo se convenza cuán infundados son los asertos de los mestizos y leales de real orden acerca de las causas productoras de esta pavorosa crisis.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

El Sábado estrenó la guardia municipal nuevos sables con empuñadura plateada.

Ayer como día festivo, y teniendo sin duda en cuenta los recientes y tristes sucesos del Capiscor, el Sr. Alcalde ordenó que la referida guardia municipal hiciera doble servicio durante la tarde.

Afortunadamente no ha habido que lamentar ningún incidente desagradable, aparte de un individuo que fué curado en la casa de socorro de un fuerte trastazo que le dió otro compañero en un establecimiento de bebidas y de haber dormido en la Inspección cuatro revoltosos que anoche iban incomodando de casa en casa.

Un niño tuvo ayer la desgracia de caerse de un carro donde se hallaba jugando rompiéndose un brazo.

Fuó auxiliado oportunamente por el médico inspector de salubridad D. Juan Quintana y por el practicante de la casa de socorro.

En todos los sitios de las afueras de esta

Ciudad en que acostumbra á haber concurrencia reinó ayer tarde la mayor animación.

A pesar de la inmensa muchedumbre no hay noticias de que se turbara el orden público, dando así una prueba de sensatez y de cordura tan necesarias en las actuales circunstancias.

En la villa de Aranda de Duero se hundieron el sábado casas que hemos oído no reunían condiciones de seguridad.

A las once del mismo día se tuvo noticia en esta ciudad del peligro que corrían dichos edificios y se ha mandado un ingeniero que examine los desperfectos ocasionados y el estado en que se hallan otras muchas casas que, según de público se dice no ofrecen suficientes garantías.

Desearemos que las autoridades consigan arreglar esta villa de tanta importancia agrícola y mercantil y que teniendo en cuenta su posición y riqueza se trate de ponerla luego en comunicación con las demás poblaciones de España por medio de la vía férrea que tanto tiempo hace se tiene proyectada.

Hemos oído que varios ingenieros que residen en Madrid van á ser trasladados á provincias donde en opinion del ministro de Fomento pueden ser mas convenientes sus servicios.

De Francia, Islas Británicas, y Turquía se asegura ser la actual cosecha mucho mas inferior que la del año pasado.

Sin duda por este motivo se acentúa el movimiento de alza en los mercados.

Se ha descubierto que en la provincia de Murcia se vendían harinas adulteradas con polvo de cal en grandes proporciones. Los tribunales entienden en el asunto, y la direccion de Beneficencia y Sanidad llama la atención de los gobernadores por medio de una circular recordándoles el cumplimiento de cuantas disposiciones y reales órdenes hay para perseguir y castigar hechos tan punibles.

En varios puntos de la Mancha la langosta está causando verdaderos estragos en los campos.

Se encuentran en toda la fuerza las operaciones de trilla y limpia de cereales en esta provincia: la cosecha es en general buena, se han cotizado los trigos desde 35 á 38 reales fanega según clase: cebada á 18: de la vieja hay pocas existencias.

De Casalareina, Ollauri, Briñas, Salinillas, Labastida y otros puntos de la Rioja dan noticias de que la cosecha se presenta abundante, tanto de cereales como de vino, sin que tengan que lamentar las desgracias del mildiow, y otras plagas con que han sido castigados Logroño, San Asensio, Elciego, San Vicente y otros pueblos de la Rioja.

De la llamada Riojilla, esto es, de esos pueblos que comenzando en Grañon y siguiendo por Redecilla del Camino, Vitoria, Belorado, etcétera, hasta las sierras de Montes de Oca hay buenas noticias respecto á la cosecha de cereales. Grañon es el pueblo que se cita como modelo de abundancia en trigo.

Se hallan vacantes en esta provincia y se proveerán por concurso libre las escuelas elementales incompletas de Campizo con 500 pesetas anuales de dotación, casa y retribuciones, la del barrio de Cortés con 513'75, la de Villalongue y Susinos, con 412'50; las de Villarán y Valdelucio, con 400; la de Villalomez, con 325; la de Santa Ollalla de Valdivielso, con 312'50; y la sustitución temporal de Urbel del castillo con 325.

Por traslación la elemental completa de niñas de Quintanamartin galdiez con 500 pesetas.

Noticias de la catedral de Sevilla.

De *El Diario de Sevilla*:

«Se está procediendo á recoger y colocar ordenadamente los elementos ornamentales de las semi bóvedas destruidas y apilar convenientemente la piedra que pueda ser utilizable en la reconstrucción.

La extracción de escombros se efectúa con caballerías que cargan directamente en el sitio de las ruinas.

El teniente alcalde Sr. Heraso dando una patente prueba de su interés por las obras ofreció al Arquitecto director los elementos

necesarios para colocar su tranvía provisional destinado á facilitar el movimiento del material oferta que ha agradecido mucho el Arquitecto y que hubiera con gusto aceptado si las condiciones de la obra hubieran permitido alguna ventaja en la adopción de este sistema de trasporte que se había empleado con éxitos en el desmonte de la bóveda del Evangelio.

Antes de ayer quedó colocada la viga principal en que han de apoyarse los techados provisionales de las bóvedas derruidas.

—Los escombros que procedentes del hundimiento, hay en la Catedral, se dan gratis á las personas que los necesitan.

Buena ocasion para que el señor Alcalde pueda destinar esos materiales al relleno y desecación de las lagunas de Triana. Esta operacion es de gran utilidad y poco costosa para el Municipio, empleando en ella los carros que él mismo posee. Resultando que puede prestar un buen servicio á los intereses de esta población á la vez que con más prontitud se verá la Catedral libre pronto de los fragmentos de la ruina. Así lo esperamos del celo y buenos deseos de quien nos administra.

—Hace tres días que se están sacando de la Catedral los escombros producidos por el derumbamiento del pilar y bóvedas.

Aun cuando por la urgencia, se están utilizando para esta operacion, jornaleros, no se sabe si continuarán estos ó los reemplazarán los ingenieros militares, puesto que el no estarlo hoy practicando, no procede de negativa oficial que de sus servicios, se haya acordado, sino de retraso en contestar la Direccion general á la consulta que sobre este asunto le dirigió la subinspección de esta plaza.

—El almaceista de maderas, don Calixto Paz y Dominguez, ha hecho donacion para las obras, de dos magníficas planchas de maderas de pino tea, de las cuales una fué llevada ayer á la Catedral.

Dicha plancha mide diez y siete metros, treinta centímetros de largo, con un grueso proporcionado á su longitud, y según nos dicen la otra donada es aun mayor.

TELEGRAMAS.

Viena 26.

Se asegura que muy en breve llegarán á un acuerdo las potencias signatarias del tratado de Berlin para zanjar de una manera definitiva la intrincada cuestión de los Balkanes. El conde de Kalnoky, el príncipe de Bismarck y Ali-Baja representante de Turquía, firmarán los tres un acta en la cual constará que los tres imperios rechazan en absoluto la ingerencia de Rusia en el paso de los Balkanes.

París 26.

La escuadra de reserva del Mediterráneo ha sido movilizada en siete horas. La prensa radical aplaude unánime al ministro de Hacienda por haber proyectado el ensayo del proyecto del impuesto sobre la renta.

Los marinos de Tolosa preparan una fiesta para recibir á los marinos españoles.

Berlin 26.

El conde de Kalnoky después de recibir al presidente del consejo de Italia, Sr. Crispi en Eier, ha partido en su compañía para Runkorf. Esta mañana han conferenciado ambos durante mas de dos horas. En los círculos políticos se dice que la entrevista de hoy ha sido la preliminar de otras que han de celebrarse en lo sucesivo. Es indudable que la atracción de simpatías entre las potencias aliadas será un hecho. Crispi ha hecho entrega á Kalnoky de un pliego que para él le hizo entrega el canceller Bismarck. Esta pliego es una copia del acta de los asuntos que trataron en Freideiriche Bismarck y Crispi.

Roma 26.

El periódico *Il Secolo*, dice que muy en bre se elevará á España á potencia de primer orden, entrando seguidamente á formar parte de la triple alianza austro-italiano-germana, de la que ya forma parte según el citado periódico de una manera previa.

París 26.

A las grandes maniobras militares que se celebrarán pasado mañana han sido invitados todos los agregados militares á las embajadas extranjeras. La fiesta terminará con una gran revista de honor que presenciara el presidente de la república.

Madrid 26 (7'15 n.)

En algunos círculos políticos se hacen comentarios acerca de la actitud de los re-

publicanos. En algunas partes ha llamado la atención que desde hace algun tiempo han cesado en absoluto las polémicas entre los periódicos *El País*, *La Justicia* y *La República*. Esto se atribuye á inteligencias que si no están terminadas por lo menos no se hallan muy lejanas de poderse abordar, como lo prueba la defensa que mutuamente se hacen de los ataques de los demás periódicos monárquicos para defender no la política de sus respectivas tendencias sino la institución republicana. Todos convienen en que todo esto obedezca y liene por causa una inteligencia entre los Sres. Salmeron, Pi y Margall y Ruiz Zorrilla. Así mismo se asegura que el Sr. Pi hará en la próxima reunión del consejo federal importantes declaraciones encaminadas á la union con los elementos de Ruiz Zorrilla. Todos los republicanos están en efecto contentísimos y algunos se las prometen muy felices.

Madrid 26 (9'15 n.)

El señor ministro de la Gobernación ha celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo de ministros. En ella el Sr. Sagasta ha expuesto á su compañero de un modo terminante que las negociaciones referentes á la inteligencia de los demócratas monárquicos con los fusionistas será un hecho muy en breve, y no en la próxima primavera como se ha dicho equivocadamente.

A. Madrileña.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día 28 de Agosto.

San Agustín Obispo y Doctor de la Iglesia y San Alejandro.

San Agustín fué hijo de Patricio gentil y de Sta. Mónica cristiana naturales de Tagaste (Africa). Estudió la gramática y las letras humanas en Madaura, donde dió grandes pruebas de su brillante talento descolando especialmente en la elocuencia.

Después de pasar los años de su juventud encenagado en toda clase de vicios, convirtióse por las exhortaciones de San Ambrosio y por las oraciones de su madre. Llegó á ser obispo de Hipona y sus excelentes y profundos escritos son honra no solo de la religión cristiana sino del ingenio humano. Murio el año 430.

CILTOS. En el Convento de la Madre de Dios se celebra función á San Agustín con misa solemne y sermón á las diez que predicará D. Guillermo Guitián.

Continúa la novena de San Gil, en la Parroquia de este nombre.

SRES. SCOTT y BOWNE. Palma de Mallorca 3 julio 1886.

He usado la «Emulsion de Scott» de aceite de hígado de bacalao con los hipofositos de cal y sosa, tanto en mi clientela particular como en los niños Expositos de la Inclusa de esta Ciudad, y por los buenos resultados obtenidos la considero preparación de mucho mérito.

Además de mantenerse por mucho tiempo sin alterarse, los enfermos la toman sin repugnancia por ser de gusto mas agradable al paladar que las demás preparaciones de aceite. He tenido muy buenos resultados del uso de la «Emulsion de Scott» en los niños que padecen «infatismo, escrofulismo y raquitismo», en el tratamiento de la «tisis» y otras «consuntivas», pues que no sólo obra como un buen medicamento «reconstituyente» en la convalecencia de muchas enfermedades siendo soportada perfectamente aun por los estómagos muy delicados, como me lo ha demostrado mi propia experiencia.

Dr. GUILLERMO ROSSELLÓ.
Médico de la Inclusa de esta Capital.

A LOS SORDOS

Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oídos que padecía durante 23 años usando un remedio sencillísimo, enviara su descripción gratis á quien lo desee. Dirigirse al Sr. Nicholson, Carmen 24, Madrid.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

de los PP jesuitas en Oña

25 de Agosto de 1888.

TERMOMETRO

mña.	3 tard.	media.	Minima	Máxima	Osei- lacion	Máx. al sol
16,3	16,3	14,7	10,8	18,7	7,9	22,5

PSICROMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico
7,7	0,55	8,26	0,60	7,98	0,55

BAROMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media
707,3	707,3	0,0	707,3

Dirección del viento. SO.
Kilómetros recorridos. 351
Evaporación en milímetros. 3,6
Lluvia en milímetros.
Estado del cielo. Cubierto.
Grados actinométricos. 22,2
Grados ozonométricos. 7
Temperatura minima del día 26 . (12,0)

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

BAÑOS DE CUCHO.

Aguas sulfhidricas muy recomendadas por los Médicos en las erupciones herpéticas y demás enfermedades de la piel, de la garganta y de la matriz; da grandes resultados en las afecciones de la vista y el oído. El viage en el ferro-carril del Norte hasta la estacion de Manzanos, donde esperan los coches del Establecimiento.

ALMACEN DE MÚSICA

PIANOS, ARMONIUMS, Y OTROS INSTRUMENTOS,
DE
BONIFACIO LOPEZ,
Espolon, 4, BURGOS.

Se hallan en este acreditado establecimiento pianos de cola, cruzados, oblicuos, verticales y horizontales, adquiridos directamente de principales fábricas nacionales y extranjeras, con garantía de la bondad de dichos instrumentos, que pueden adquirirse al contado y a plazos.

Harmoniums de Alexandre Fils y Compañía, Estey y otros fabricantes: violines, violas, violoncellos, contrabajos, flautas, flautines, guitarras, bandurrias; cajas de música, arístones, acordeones, concertinas, metrónomos, etc.; accesorios de piano y otros instrumentos.

Métodos para toda clase de instrumentos, estudios y colección completa de piezas religiosas, de ópera, zarzuela, fantasías, nocturnos y de bailes, de varios editores, y las económicas de Peters y Litoff, para piano, á 2 4 y 8 manos, de violín, flauta, papel de música, etc.

Se alquilan, cambian y compran pianos y otros instrumentos, y se trasladan, afinan y componen los pianos y harmoniums con garantía.

VINO DE PEPTONA



Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis consuncion cuando el estómago no tolera ninguna alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular

Vino de pepton y hierro.—Pepton de carne.—Pepton de leche.
Chocolate de pepton.

Se preparan diariamente grandes cantidades.

ORTEGA LEON 15 MADRID.



Marca depositada.

Unico depósito en Burgos: Farmacia y Laboratorio químico del Doctor Guilarte.- Lain-Calvo 28, esquina del arco del Pilar.

Aguas de Salinillas de Buradon, ÁLAVA.

Sulfurosas, bicarbonatado, cálcico, salino, alcalino, nitrogenadas.

TEMPORADA OFICIAL DEL 15 DE JUNIO Á 30 DE SETIEMBRE.

Únicas por su composicion, están dando excelentes resultados en la *gota, reumatismo, sífilis, herpetismo, debilidades, inapetencia, vómitos, venéreo, catarros, malas digestiones, pesadeces, dolores de vientre y estómago, bronquitis, erisipelas, laringitis, afecciones de la matriz, flujos blancos, fistulas callosas, infartos del hígado, flatulencia, lesiones del corazon etc.*, para que están indicadas.

Itinerario.—Por todas las vias férreas hasta el apeadero de San Felices, entre Miranda y Haro, y en coche desde estos dos puntos. Pasando el Ebro por seguras y cómodas barcas.

Se remiten prospectos gratis.

Ha sido nombrado Médico Director por oposicion el Dr. D. Arsenio Marin Perujo. Completa instalacion, hidrotéropica, excelente fonda con nuevo é inteligente cocinero.

Depósito de estas aguas en la Farmacia del Sr. Mozo.

LAIN-CALVO, 20,—BURGOS.

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la *única* agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposicion internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea el

ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distincion no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

Del minucioso analisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que en los mas poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

NUEVAS REMESAS

de CAMAS DE HIERRO y jergones de muelles, almacenes de muebles
Pasaje de la Flora y Cantarranas, 7 y 9.

HARINA LACTEADA H. NESTLÉ,

INVENTOR Y FABRICANTE.

VEVEY

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

32 PREMIOS DE LOS CUALES

12 Diplomas de honor

14 Medallas de Oro.



(Marca de garantía).

(SUIZA).

20 AÑOS DE ÉXITO.

NUMEROSOS CERTIFICADOS

de las

primeras autoridades

medicinales

DE AMBOS MUNDOS.

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestion fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTÓMAGO DELICADO.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS, Y ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES, GENEROS ULTRAMARINOS Ó COLONIALES.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor:

HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA).

Para pedidos pueden dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

RUBINAT ÚNICA AGUA PURGANTE DE RUBINAT

RECOMENDADA POR TODOS LOS CENTROS MÉDICOS DE EUROPA Y AMÉRICA.

Purgante sin rival en el mundo; produce su efecto sin ocasionar dolor, ni perturbacion en las funciones digestivas, á las que regulariza despertando el apetito. Empléase con eficacia en los empachos gastricos, infartos viscerales, hiperemias del encéfalo, herpes, escrófulas (tumors frets) y contra la obesidad (gordura).

VÉNDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Como garantía de legitimidad pidase siempre la marca y firma del Dr. Llorach.

ADMINISTRACION: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA.

Depósito en Burgos.—Drogueria de D. Fabian Barriocanal.

CAFÉ MEDICINAL
NERVINO SECRETO ARABE
MARAVILLOSO SECRETO ARABE
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 1,2 y 20 rs. caja para 20 y 40 días en las principales Farmacias de España. Depósito:
Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid
Especialista en Sífilis, Venéreo, Esterilidad e Impotencia.
SUS CELEBRES FILDORAS TÓMICO-GENITALES curan la debilidad, impotencia, espermatorreas y esterilidad. Accion segura y exentas de todo peligro.—Se venden en las principales Farmacias de España á 30 reales cada una y se remiten por el correo.

En Burgos, Barriocanal y Hermanas de Martinez.



MELROSE
Restaurador

favorito del

Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row, Londres. En Burgos Santiago Conde, espolon—44.

Cuatro palabras

SOBRE LAS GOTAS VIRILES

No se tienen ciertamente que formular promesas ni escribir augurios sobre este acreditado específico por la razon de que tienen historia: son conocidas, probadas, han derramado bien y tienen propagandistas agradecidos y esto exime toda ponderacion.

Los Médicos especialistas las recetan, corporaciones las apadrinan, la prensa las encomia y el periódico *El Proceso Médico* las dedica un número entero ¿qué más?

Sepa sin embargo el público que son un reconstituyente poderoso, analéptico de primera fuerza.

Abren el apetito siempre.

Corrigen la esterilidad.

Son grandemente estomacales.

Curan la parálisis.

La sordera, si esta es debida á la parálisis del nervio acústico; la ceguera, si reconoce por causa la paresia del nervio optico, y el asma, si el gran simpático es asténico.

La espermatorrea la contiene siempre, la corta enseguida.

Y, en fin, cura todas las dolencias medulares, incluso la tabidez.

Se venden en todas partes, y en las principales farmacias y droguerías del orbe. Valen solo 6 pesetas, y pueden adquirirse remitiendo importe al *Internacional Gabinet*, Barcelona, quien las envia á todos los puntos certificados y franco de envio.—Para pedidos al por mayor se dirijan á la *Sociedad Española farmacéutica*, G. Formiguera y C., Tallers, 22, Barcelona.

Uso: como se ordena en las etiquetas del frasco ó su embalaje, sistema «Scott.»

RESTAURADOR

UNIVERSAL del

CABELLO

de la Señora

S. A. ALLEN



para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.

Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; Paris y Nueva York. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. En Burgos Santiago Conde Espolon, 44.

EMULSION

DE
SCOTT

de Aceite Puro de
HÍGADO DE BACALAO

CON

Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posée todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.

Cura la Anemia.

Cura la Debilidad General.

Cura la Escrófula.

Cura el Reumatismo.

Cura la Tos y Resfriados.

Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.
SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK